

# 拨开疑云还真相

乔某(女)、杨某(男)因债务问题引发肢体冲突,造成乔某左眼眉骨粉碎性骨折、杨某右手掌底拇指侧粉碎性骨折。后经调解,杨某赔偿乔某1万元,双方和解。

在办理该案时,我有一个疑问:用手拉扯拇指,能否造成掌底粉碎性骨折?种种迹象表明,该案似乎隐藏着未被揭示的真相,有必要对杨某的伤情成因进行鉴定。经与公安机关侦查人员沟通,我被告知:省内鉴定机构暂无法出具伤情成因鉴定。

也许案件事实就是这样,是我多想了?合上卷宗,我揉了揉疲惫的双眼,此时已是20时许。明天向领导汇报,这是一起简单的轻伤案件,双方已和解、矛盾已化解,犯罪情节轻微,依照法律规定对二人作不起诉处理。这个念头刚一闪过,我又觉得不妥,想起了前辈的教诲:持衡者须初心公平、不偏不倚。为慎重起见,我还是决定补充侦查,弄清杨某的伤情成因,解开心中疑虑。

经多方联系,我找到湖北省一家鉴定机构,对杨某的伤情成因进行鉴定。经过一个月的漫长等待,杨某的伤情成因被鉴定为“震荡伤”,系打击别人时冲击造成的。该鉴定结论推翻了杨某亲属的不实证言,打消了现场围观人员害怕杨某及其家人报复而不敢作证的顾虑。经多方调查,我最终取得了该案的相关证据,还原了案件的事实真相。

原来,乔某曾是杨某的堂嫂,后改嫁他村。杨某欠乔某钱款,乔某多次讨要未果。案发当日,杨某酒后遇见了前来讨要欠款的乔某,两人先是互相辱骂,随后升级为肢体冲突。杨某挥拳击打乔某的头部,致乔某左眼眉骨粉碎性骨折,杨某的右手因受到猛烈冲击,造成掌底拇指侧粉碎性骨折。乔某被打伤,满脸是血,遂用双手抓住杨某的右手拉扯。后杨某又对乔某进行了猥亵。因杨某、乔某皆有伤,乔某误以为自己伤害了杨某,害怕被追责,遂同意与杨某和解。到案后,乔某按杨某事先安排的说辞,不敢讲述事情的真相。

该案提起公诉后,杨某以强制猥亵罪、故意伤害罪被判处有期徒刑6年。

杨某伏法后,乔某两眼含泪,激动地抓住我的手说:“谢谢你,是你还了我的清白,给了我做人的体面。”

每当回想起这个案件,我的心里总是五味杂陈。虽然处理案件只是一名检察官的日常工作,但一个案件有可能影响当事人的一生。司法办案唯有不偏不倚、坚守初心,才能实现公平正义。③2

(讲述人:商水县人民检察院第一检察部员额检察官 张万鹏)

## 检察故事

## 塑造阳光心态 护航健康成长



检察干警为学生发放普法宣传资料。为进一步增强学生的法治意识,促进学生身心健康全面发展,近日,川汇区人民检察院党组书记、副检察长徐广宇带领该院第五检察部检察干警走进周口市李庄小学,以“塑造阳光心态”为主题,为该校学生上了一堂生动的法治教育课。

通讯员 范闻鑫 摄

## 法官用心解决群众烦“薪”事

□通讯员 高丰

本报讯 “苏法官,太感谢您了,困扰我一年多的事情终于得到了解决……”近日,张某某将一面印有“廉洁高效为群众排忧解难化纠纷”字样的锦旗送到了项城市人民法院法官苏红雨的手中。

该案是一起劳务纠纷案。原告张某某于2023年3月开始在被告项城市某某服装有限公司工作,月薪为6000元。2023年7月,该公司负责人通知张某某不用再上班,并且未支付其被拖欠的工资。原告多次与该公司负责人沟通,要求支付所欠工资,均未得到明确答复。无奈之下,原告诉至项城市人民法院。

承办法官苏红雨接到案件后,多次与张某某及该公司负责人联系,详细了解张某某在项城市某某

服装有限公司的工作经历以及被拖欠工资的具体情况。该公司负责人承认确实存在拖欠张某某部分工资的情况,但由于公司经营困难,暂没有资金支付工资。鉴于此情况,苏红雨决定先组织双方当事人进行调解,尽量达到既维护劳动者的合法权益、又兼顾企业正常经营的效果。

在调解过程中,苏红雨耐心听取双方当事人的意见和诉求,引导双方当事人理性表达诉求。经过苏红雨的耐心调解,张某某表示愿意少要一部分工资,该公司负责人现场筹钱,将拖欠的工资转至张某某指定账户。

该起纠纷的圆满化解,不仅彰显了法律的威严和公正,也体现了司法工作者以人为本、服务大局的工作理念。③2

## 九九重阳节 浓浓敬老情



退休干部在鹿邑县太清宫参观。为弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德,丰富退休干部的精神生活,10月11日重阳节当天,淮阳区人民法院组织20余名退休干部到鹿邑县参观学习。

通讯员 滕孝忠 摄

本版组稿 窦娜

## 商水交警部门开展交通安全巡回宣讲活动

## 传播安全知识 守护出行平安

□通讯员 林漪婷 文/图

本报讯 10月10日,重阳节前夕,商水县公安局交警大队民辅警走进商水县邓城镇,开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。

活动中,民辅警通过列举涉及老年人的典型交通事故案例,以案说法,深入浅出地分析老年人易发生交通事故的原因,重点围绕老年人如何安全出行、如何安全驾驶机动车等交通安全常识进行了详细讲解。

活动现场,民辅警还以发放宣传资料、面对面交流、有奖问答等形式,进一步加深老年人对交通安全知识的了解。

本次活动增强了老年人的交通安全意识,参加活动的老年人纷纷表示,今后要规范佩戴安全头盔、自觉遵守交通安全法规,做到安全文明出行。③2



一位老年人参与有奖问答活动。